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Moto Armonico semplice
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(forza di Hooke)
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da cui 

x(t) = Asin((t + ()

A è l’ampiezza del moto

( è la pulsazione (= 2(/T)

T (periodo) è il tempo necessario a compiere una completa oscillazione

( = 1/T (frequenza)

La forza di Hooke è una forza conservativa, per la quale

U(x) = (1/2)kx2
(
(1/2)kA2sin2((t + ()

Per definizione 

K = (1/2)mv2 = (1/2)m(dx/dt)2
(
K = (1/2)m(2A2cos2((t + ()

Essendo

E = U + K,

si ha

E = (1/2)kA2
Onde
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Y(x,t) = Y0sin(kx - (t)

( k = 2(/(; ( = 2(/T )
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Intensità di un’onda
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Onde:

a) meccaniche

possono propagarsi solo attraverso un mezzo

b) elettromagnetiche

possono propagarsi anche nel vuoto

Onde Elettromagnetiche

E = h(
( h = 6.63 x 10-34 Js = costante di Planck )

poiché

v = (/T = ((
Per le onde elettromagnetiche di maggiore energia (raggi X e
raggi (), si può scrivere

E( = hc ( c= = 3x108 m/s )

(
E( ( 12400 eVǺ
1 eV = 1.6 x 10-19 J

1Ǻ = 10-10 m

Suddivisione dello spettro delle onde elettromagnetiche

	Tipo di radiazione
	(
	h(

	Radioonde
	10-1 cm ( 3.105 cm
	4.1.10-30 eV ( 1.24.10-3 eV

	IR
	0.78 (m ( 103 (m
	1.24.10-3 eV ( 1.59 eV

	VIS
	400 nm ( 780 nm
	1.59 eV ( 3.10 eV

	UV
	100 nm ( 400 nm
	3.10 eV ( 12.40 eV

	Raggi X
	< 100 nm
	> 12.40 eV
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